
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 29 dias do mês de Julho de 2009, às 16:00, no CÂMARA MUNICIPAL, do município, MUANÁ, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária de Instalação
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) EDSON AFONSO FONSECA MAIA, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

ADNILSON RUZIVAN RODRIGUES PIMENTA - Secretaria Municipal de Obras de Departamento Fundiario
JOSE TAVARES DA COSTA - Secretaria Municipal de Obras de Departamento Fundiario
KLEBSON OLIVEIRA RODRIGUES - Secretaria de Saúde
LUANA FERREIRA FERNANDES - Secretaria Municipal de Meio Ambiente
MARINALDO DA COSTA DOS ANJOS - Secretaria Municipal de Obras de Departamento Fundiario
NOLLAR LIBERALI FILHO - ADEPARÁ
PEDRO AFONSO PAIVA MAIA - Secretaria Mun. de Agricultura
RAIMUNDO BENEDITO DE ALMEIDA PAULA - CAMARA MUNICIPAL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município MUANÁ e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Digitais (PDF)

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
Explicitar:



O Sr. Adenilson Rodrigues tinha dúvidas quanto a nascente do igarapé Xiqueirinha e da linha seca. O presidente Edson Afonso lhe respondeu que na
Contagem da População o recenseador seria orientado sobre os limites e ao acionar o PDA do qual possui o GPS, facilmente iria se localizar dentro ou fora
do município.Quanto a nascente do igarapé Xiqueirinha e já que nenhum dos membros da comissão não identificou corretamente a nascente do igarapé.
Deixaremos para a próxima reunião de base territorial, quando trataremos exclusivamente de base territorial.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
O Sr. José Tavares falou que essas duas localidades (Jutai e Faz.Bamburão), pertenciam a outro município, porém quem dava total apoio a população era a
prefeitura de Muaná. O presidente Edson Afonso destacou que infelizmente o município de Muaná não é exclusividade neste tipo de caso, em virtude destas
localidades ficarem muito próximos a sede do município de Muaná e distante da sede mãe ao município a qual pertencem.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Sim. Quais?

Localidades:como os membros não identificaram todas as localidades , deixamos para a próxima reunião de BT
Loteamentos: como os membros não identificaram todos os loteamentos, deixamos para a proxima reunião de BT

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
O presidente Edson Afonso, explicou que a base territorial digo base Operacional do IBGE tinha realizado no município o Georreferenciamento do município
no qual contemplou as localidades já identificadas no mapa. O restante das localidades, assentamentos etc., ficariam para serem identificados na próxima
reunião.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O Sr. Raimundo Benedito, secretário legislativo, destacou que já era de praxe o legislativo sempre ajudar. O Sr. Marinaldo da Costa, fiscal fundiário, disse
que o executivo, mesmo não tendo contactado com o prefeito, ressaltou que também nunca deixou de ajudar o IBGE. Na montagem do espaso físico com:
móveis, cadeiras etc. E o restante da comissão no apoio logístico, divulgação etc.

Outros Assuntos:
Foram discutidos vários assuntos, como: pessoas que deixaram de ser rescenseadas no censo 2007, divulgação em rádio local de concurso que ainda é
precário no município e agricultura. O Sr. presidente Edson Afonso explicou que nunca houve interesse do IBGE de deixar quem quer que seja fora de
Censo, até por que, as pessoas são contratados dentro do próprio município e eles ganham por domícilios e pessoas recenseadas. Destacou também, que
existe uma metodologia de que algumas pessoas que se acham morador da localidade na realidade não são moradores do município.Desta forma, não se
pode fazer comparação com cartório eleitorais(nº de moradores) com pessoas recenseadas. Quanto a questão da divulgação em rádio, esta comissão terá
como função justamente fazer essa divulgação, principalmente na época das inscrições para o concurso. 
No que diz respeito a agricultura do município, infelizmente não há expressividade para que o IBGE, possa acompanhá-lo já que a predominância do
município é a extração.

Recomendações ao representante do IBGE:
A Sra. Luana pediu que o Sr. Edson Afonso se fizesse presente no município sempre que necessário. O mesmo lhe comfirmou que sempre que necessário e
não só quando houvesse problema, se fará presente.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER E PODER JUDICIÁRIO

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


